

Öffentlicher Teil der Gemeinderatssitzung

Sitzungsniederschrift vom 24.04.2017

Tagesordnung

TOP 1	Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, Beschluss-fähigkeit und Tagesordnung sowie Anträge zur Änderung der Tagesordnung	3
TOP 2	Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 27.03.2017	3
TOP 3	Beschluss: Vergabe Planungsauftrag zum Bau eines Dorfplatzes auf dem Grundstück des ehem. „Gasthaus zur Post“	4
TOP 4	Information: 3. Erweiterung Wohnbaugebiet „Schatzgrube“: Voraussichtlicher Zeitplan, Reservierungsverfahren, Glasfaserbreitbandanschluss	5
	TOP 4.1 Zeitplan	5
	TOP 4.2	5
	TOP 4.3 Glasfaserbreitbandanschluss/DSL-Verbindung	5
TOP 5	Beschluss: 3. Erweiterung Wohnbaugebiet „Schatzgrube“: Festlegung der Hausnummern	6
TOP 6	Beschluss: Wohnbaufläche Klopp/Brühlbach: Festlegung der Hausnummer, Straßenbeleuchtung, Kostenbeteiligung zum Bau der Zuwegung	6
	TOP 6.1 Festlegung der Hausnummer	6
	TOP 6.2 Straßenbeleuchtung	6
	TOP 6.3	7
TOP 7	Information: Neubau der Lametbachbrücke zwischen Gemeindehaus und ehem. Ev. Schule: Voraussichtlicher Zeitplan	7
TOP 8	Beschluss: Verlegung von Bodenfliesen im Erdgeschoss des Gemeindehauses .	8
TOP 9	Information : Vergabe über die VGV Simmern zur Erstellung eines Baumkatasters	9
TOP 10	Beschluss: Einrichtung einer Fotodatenbank unter www.mengerschied.de	9
TOP 11	Beschluss: Anschaffung einer Mikrofön-Anlage für den Gesellschaftsraum	10
TOP 12	Beschluss: Anschaffung eines Kehrbesens als Anbaugerät für den Gemeindetraктор	10
TOP 13	Information und ggfls. Beschluss: Neuwahl des Ortsbürgermeisters, Führung der Amtsgeschäfte und Möglichkeiten von Entlastungen für das Ortsbürgermeisteramt	11
TOP 14	Beschluss: Änderung der Hauptsatzung der OG Mengerschied: Einrichtung einer/s ehrenamtlichen Gemeindebereichsbeauftragten	12

TOP 15 Beschluss: Änderung der Hauptsatzung der OG Mengerschied: Festlegung einer Aufwandsentschädigung für ehrenamtliche Gemeindebereichsbeauftragte 12

TOP 16 Wahl einer/s ehrenamtlichen Beauftragten für den Gemeindebereich „Kindergarten“ 13

TOP 17 Information: Abschlussveranstaltung/Perspektivenveranstaltung Dorfmoderation am Do., 04.05.2017 13

TOP 18 Information: Konzertveranstaltung „Mey im Mai mit Andreas Sittmann“ am Samstag, 13.05.2017, 20:00 Uhr 13

TOP 19 Kauf eines Ölbindemittel-Streuers für FFW Mengerschied 14

TOP 20 Urnengrab Josefa Wagner 14

TOP 21 Termine 15

TOP 22 Verschiedenes 15

TOP 22.1 Information: Abstufung von Kreisstraßen zu Gemeindestraßen 15

TOP 22.2 Umstrukturierung der Forstreviere 15

TOP 22.3 Nacharbeiten von Schäden an der Ortsdurchfahrt L 162 16

TOP 22.4 Friedhof: Standfestigkeitsprüfungen der Grabsteine: Fotografieren der Grabsteine 16

TOP 22.5 Löcher in Gemeindestraßen 16

Datum:	24.04.2017
Beginn:	20:10 Uhr
Sitzungsleiter:	Beige. Hagen Suchardt

Ort:	Ratszimmer Gemeindehaus
Ende:	22:22 Uhr
Protokollführer:	Karin Schygula

Anwesende Gemeinderatsmitglieder:

	Funktion	Name	anwesend	abwesend, ent.	abwesend, unent.
1	Ratsm.	Braun, Timo	X		
2	Ratsm.	Giltsdorf, Kerstin		X	
3	Ratsm.	Gumm, Timo	X		
4	Ratsm.	Gundlach, Eberhard	X		
5	Ratsm.	Lauterbach, Sven	X		
6	1. Beig	Maurer, Hardy	X		
7	Ratsm.	Schiel, Annelie	X ab 20:45	Uhr, ab TOP 8	
8	Beig.	Steffen, Heinz	X		
9	Beig.	Suchardt, Hagen	X		
10	Ratsm.	Ternis, Sina	X		
11	Ratsm.	Ternis, Timo	X		
12	Ratsm.	Weirich, Michael	X		
		Gesamt:	11	1	

TOP 1 Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, Beschlussfähigkeit und Tagesordnung sowie Anträge zur Änderung der Tagesordnung

Folgende Anträge auf Erweiterung der Tagesordnung wurden gestellt:

Heinz Steffen stellt den Antrag auf Aufnahme TOP „Urnengrab Josefa Wagner“
Timo Ternis stellt den Antrag auf Aufnahme TOP „Anschaffung Bindemittel-Streuer“
Die neuen TOPs ab TOP 19.

Beschlussantrag: Die Tagesordnung wird um die TOPs „Urnengrab Josefa Wagner“ und „Anschaffung Bindemittel-Steuer“ ab dem ursprünglichen TOP 19 ergänzt.

Antragsteller: Hagen Suchardt, Beigeordneter

Abstimmungsergebnis: Ja-Stimmen	10
Nein-Stimmen	0
Enthaltungen	0
<u>Wg. Befangenheit Nicht-Stimmberechtigte</u>	<u>0</u>
Anwesende Gemeinderatsmitglieder	10

Beschlussantrag angenommen: ja nein

Die Tagesordnung ist geändert.

Die ordnungsgemäße Einladung, die Beschlussfähigkeit und die Tagesordnung stellt Hagen Suchardt fest.

Hagen Suchardt begrüßt die Gemeinderatsmitglieder und die 7 erschienenen Bürger/innen.

TOP 2 Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 27.03.2017

Die Sitzungsniederschrift wurde den Ratsmitgliedern zuvor per E-Mail übersandt. Eingehende Änderungs- und Ergänzungswünsche wurden eingearbeitet.

1.Beig. Hardy Maurer erklärt die o.g. Niederschrift als genehmigt.

TOP 3 Beschluss: Vergabe Planungsauftrag zum Bau eines Dorfplatzes auf dem Grundstück des ehem. „Gasthaus zur Post“

Folgende Planungsbüros wurden per E-Mail gebeten, sich für den Planungsauftrag zu bewerben:

- Stadt-Land-plus, Boppard-Buchholz
- Jakoby + Schreiner, Kirchberg
- Dillig-Ingenieure, Simmern
- Siekmann & Partner, Simmern
- Dillig-Architekten, Simmern
- Wendling, Kastellaun

Der Bauausschuss hat am Fr., 21.04.17 getagt. Auf Einladung haben sich folgende Planungsbüros vorgestellt:

- Stadt-Land-plus, Boppard-Buchholz
- Jakoby + Schreiner, Kirchberg
- Dillig-Ingenieure, Simmern

Entschuldigt haben sich:

- Siekmann & Partner, Simmern
- Dillig-Architekten, Simmern

Nicht gemeldet hat sich:

- Wendling, Kastellaun

Über das Ergebnis der Beratung des Bauausschusses berichtet Hardy Maurer.

Hagen Suchardt nimmt weder an der Beratung noch an der Abstimmung wg. Befangenheit teil.

Der Bauausschuss empfiehlt nach Abwägung der Bewerbungen und Vorstellungen der Planungsbüros die Vergabe an Stadt-Land-plus, Boppard-Buchholz.

Beschlussantrag: **Die Vergabe des Planungsauftrags „Dorfplatz Mengerschied“ auf der Fläche des ehem. „Gasthaus zur Post“ erfolgt an das Planungsbüro Stadt-Land-plus, Boppard-Buchholz.**

Antragsteller: **Hardy Maurer, Beigeordneter**

Abstimmungsergebnis:	Ja-Stimmen	9
	Nein-Stimmen	0
	Enthaltungen	0
	Wg. Befangenheit Nicht-Stimmberechtigte	1
	Anwesende Gemeinderatsmitglieder	10

Beschlussantrag angenommen: ja nein

TOP 4 Information: 3. Erweiterung Wohnbaugebiet „Schatzgrube“: Voraussichtlicher Zeitplan, Reservierungsverfahren, Glasfaserbreitbandanschluss

TOP 4.1 Zeitplan

Das Planungsbüro Jakoby + Schreiner beabsichtigt zeitnah die Ausschreibung durchzuführen. Die Auftragsvergabe könnte dann ca. Anfang Juni d.J. erfolgen. Die Fertigstellung der Erschließung würde planmäßig ca. Herbst d.J. erfolgen. Der o.g. Zeitplan ist unverbindlich, da einige Rahmenbedingungen zu zeitlich nicht planbaren Verzögerungen führen können.

TOP 4.2

Wenn im Rahmen der Auftragsvergabe im Juni d.J. die Auftragssumme feststeht, kann der Verkaufspreis hinreichend sicher kalkuliert werden. Dann können auf dieser Preisgrundlage (Bandbreite) auch bindende Grundstücksreservierungen vorgenommen werden.

Ggf. Reservierungsformular entwickeln auf dem auch der Reservierungszeitraum steht.

Bis dato liegen bereits 4 mündliche Anfragen vor.

TOP 4.3 Glasfaserbreitbandanschluss/DSL-Verbindung

Hagen Suchardt hat ein Angebot der Fa. Inogy (vormals RWE) über den Anschluss des Baugebiets an die von Tiefenbach kommenden Glasfaserbreitbandleitung der Firmen Vodafone/RWE eingeholt. Lt. RWE.

a) Die Leitungsverlegung im Wohnbaugebiet erfolgt für die OG kostenlos.

b) Die der Kosten Leitungsverlegung vom Verteilerkasten zum Wohnbaugebiet müsste die OG tragen. Lt. einer groben, unverbindlichen Kostenschätzung von Jakoby + Schreiner betragen diese Kosten ca. 50 T€.

Ggf. ist ein DSL-Anschluss auch von der Fa. Telekom, von Gemünden aus kommend möglich. Die Fa. Telekom soll diesbez. angefragt werden.

Die GR-Mitglieder werden gebeten sich eine Meinung bilden, in welcher max. Höhe die OG Anschlusskosten übernehmen soll.

Allgemeine wird ein DSL-Anschluss der neuen Bauplätze als sehr wichtig angesehen, insbesondere für die sich ggf. ansiedelnden Freiberufler oder Dienstleister und die Bürger/innen, die per Home-Office online arbeiten.

TOP 5 Beschluss: 3. Erweiterung Wohnbaugebiet „Schatzgrube“: Festlegung der Hausnummern

Heinz Steffen hat in Absprache mit Sebastian Roller, VGV Simmern einen Vorschlag erarbeitet, der entsprechend vorgetragen wird.

Beschlussantrag: Die Zuordnung von Hausnummern zu den Grundstücken der 3. Erweiterung des Wohnbaugebiets „Schatzgrube“ erfolgt wie in **Anlage 1 „Schatzgrube Hausnummern“** dargestellt.

Antragsteller: Hagen Suchardt, Beigeordneter

Abstimmungsergebnis: Ja-Stimmen	10
Nein-Stimmen	0
Enthaltungen	0
Wg. Befangenheit Nicht-Stimmberechtigte	0
Anwesende Gemeinderatsmitglieder	10

Beschlussantrag angenommen: ja nein

TOP 6 Beschluss: Wohnbaufläche Klopp/Brühlbach: Festlegung der Hausnummer, Straßenbeleuchtung, Kostenbeteiligung zum Bau der Zuwegung

TOP 6.1 Festlegung der Hausnummer

Auf Antrag der Anwesenden Eigentümerin, Verena Grommes wird der Gemeinderat mit der VGV Simmern und den Nachbarn prüfen, ob eine Bezeichnung „Simmerner Straße 12 a“ möglich ist.

Daher wird der TOP vertagt und innerhalb der nächsten 14 Tage ein Umlaufentscheid herbeigeführt.

TOP 6.2 Straßenbeleuchtung

Der Eigentümer der Wohnbaufläche Klopp/Brühlbach hat bei Hagen Suchardt angefragt, ob eine private Straßenbeleuchtung, die mit privat zur Verfügung gestelltem Strom betrieben wird, den gemeindlichen Anforderungen einer Ausleuchtung der Zuwegung genügen würde und hat einen diesbezüglichen Antrag mündlich an den Gemeinderat gestellt.

Sebastian Roller, Abteilungsleiter „Bauen“ der VGV hat auf Rückfrage durch Hagen Suchardt ausgeführt, dass die Zuwegung öffentlich sei und für die Ausleuchtung der Zuwegung eine an das öffentliche Straßenleuchten-Stromnetz angeschlossene, den Normen entsprechende Straßenleuchte aufgestellt werden müsse.

Beschlussantrag: **Der Eigentümer der Wohnbaufläche Klopp/Brühlbach wird gebeten, im Rahmen des von ihm auf seine Kosten**

durchzuführenden Baues einer Zuwegung zu seinem Grundstück, eine normgerechte Straßenleuchte aufzustellen und diese an das öffentliche Straßenleuchten-Stromnetz anzuschließen bzw. anschließen zu lassen.

Antragsteller: Hagen Suchardt, Beigeordneter

Abstimmungsergebnis: Ja-Stimmen	8
Nein-Stimmen	0
Enthaltungen	2
Wg. Befangenheit Nicht-Stimmberechtigte	0
Anwesende Gemeinderatsmitglieder	10

Beschlussantrag angenommen: ja nein

TOP 6.3

Mit den Eigentümern der Wohnbaufläche Klopp/Brühlbach wurde vereinbart, dass die Erschließungskosten der Wohnbaufläche von den Eigentümern getragen werden. Die Eigentümer haben den mündlichen Antrag gestellt, dass sie hinsichtlich der Übernahme der Kosten für die Zuwegung so behandelt werden, wie die Eigentümer anderer Wohnbauflächen in der Vergangenheit.

Beispiel dazu: Siehe [Anlage 2 „Erschließungskosten Bernd Maurer“](#)

Beschlussantrag: Die Übernahme-Modalitäten der Erschließungskosten für die Zuwegung zur Wohnbaufläche Klopp/Brühlbach werden den Eigentümern analog dem Fall „Bernd Maurer“ im Jahr 2010 angeboten.

Antragsteller: Hagen Suchardt, Beigeordneter

Abstimmungsergebnis: Ja-Stimmen	9
Nein-Stimmen	0
Enthaltungen	1
Wg. Befangenheit Nicht-Stimmberechtigte	0
Anwesende Gemeinderatsmitglieder	10

Beschlussantrag angenommen: ja nein

Die Formulierung der o.g. Modalitäten lautet:

Beteiligung der Gemeinde an den Kosten der Zuwegung

Die Gemeinde Mengerschied bietet Ihnen alternativ zwei Möglichkeiten an:

a) Sie als Vorhabenträger erstellen die Zuwegung auf ihre Kosten. Es handelt sich um eine Erst-Erschließung. Es erfolgt daher eine Freistellung von den "Wiederkehrende Beiträge für Verkehrsanlagen" für 20 Jahre ab Fertigstellung der Zuwegung.

b) Sie als Vorhabenträger erstellen die Zuwegung auf Ihre Kosten. Die Gemeinde übernimmt den Kostenanteil, der die Baustoffe betrifft. Aufgrund der

teilweisen Kostenübernahme durch die Gemeinde erfolgt keine Freistellung von den "Wiederkehrende Beiträge für Verkehrsanlagen".

TOP 7 Information: Neubau der Lametbachbrücke zwischen Gemeindehaus und ehem. Ev. Schule: Voraussichtlicher Zeitplan

Lt. unverbindlicher Aussage des Planungsbüros Jakoby + Schreiner, Kirchberg kann ggf. eine Bau-Auftragsvergabe bis Anfang August erfolgen. Die Baufertigstellung könnte sodann bis Einbruch des Winters 2017/2018 gelingen. Der o.g. Zeitplan ist unverbindlich, da einige Rahmenbedingungen zu zeitlich nicht planbaren Verzögerungen führen können. Dies ist insbesondere die notwendige Abstimmung mit den für Gewässer zuständigen regionalen und ggf. überregionalen Behörden.

Es sollen Betonfertigteile zum Bau der Brücke verwendet werden. Die Oberfläche soll mit einem Betonbesenstrich versehen und ein aufklappbares Geländer montiert werden.

Wortmeldung aus den Zuschauern: Die große Brücke müsste auch ausgebaggert werden. Hierzu wird durch den Gemeinderat erklärt. Dies ist VGV-Sache. Das Etat der VGV hierfür beträgt 10.000 € für die gesamte VG. Bisher wurde diese Maßnahme daher von der VGV abgelehnt. Die LBM übernimmt hier keine Kosten. Ortsgemeindeeigene Brücken wurden freigebaggert.

TOP 8 Beschluss: Verlegung von Bodenfliesen im Erdgeschoss des Gemeindehauses

Zur Begründung siehe [Anlage 3 „Nachtragsangebot Bodenfliesen Gemeindehaus EG“](#).

Beschlussantrag: Im Rahmen der Sanierung der Hochwasserschäden am Gemeindehaus erfolgt eine Verlegung von Bodenfliesen im Erdgeschoss, lt. Vorschlag Architekt Hans-Peter Michel, Simmern und Angebot Fliesen-Service Echternacht, Gösenroth in Höhe von 2.137,24 €.

Antragsteller: Hagen Suchardt, Beigeordneter

Abstimmungsergebnis: Ja-Stimmen	10
Nein-Stimmen	0
Enthaltungen	1
<u>Wg. Befangenheit Nicht-Stimmberechtigte</u>	<u>0</u>
Anwesende Gemeinderatsmitglieder	11

Beschlussantrag angenommen: ja nein

TOP 9 Information : Vergabe über die VGV Simmern zur Erstellung eines Baumkatasters

Lt. Info von Rolf Bach, VGV hat die VGV den Auftrag mündlich an Fa. Stratura, Schwerbach zum Preis von 7,74 € je Baum vergeben (Erstkontrolle und Erstellung des Kataster, incl. Plakette). Dabei wurden für Mengerschied als Angebotsgrundlage 100 Bäume angegeben.

Infos zur Unterscheidung zwischen Erst-Sichtung und Folge-Sichtung sowie Anbringen von Plaketten fehlen, sowie die Behandlung von Bäumen die auf Privatgrundstücken stehen und in eine Gemeindestraße hineinragen.

Auch gibt es keine Information in welchen zeitlichen Abständen, welche Bäume gesichtet werden müssen.

Der zuständige Rolf Bach, VGV wird um Auskünfte gebeten werden.

TOP 10 Beschluss: Einrichtung einer Fotodatenbank unter www.mengerschied.de

Auf www.mengerschied.de haben sich über die Jahre mehrere hundert Fotos „angesammelt“. Karl-Otto Spreyer hat in Abstimmung mit Hagen Suchardt einen Vorschlag erarbeitet, eine s.g. „Foto-Datenbank“ mit diesen Fotos zu bestücken. Damit wäre die Website vom Datenvolumen her „entlastet“ und die vielen Fotos wären übersichtlicher darstellbar.

Zwischenzeitlich läuft ein Test einer Foto-Datenbank, die unter www.mengerschied.piwigo.com aufrufbar ist.

Es können auch an Fotografie Interessierte Dritte für ein Upload ihrer Fotos freigeschaltet werden, wobei dabei eine redaktionelle Prüfung der Fotos erfolgen sollte.

Die Kosten der Foto-Datenbank (Software und Hosting) betragen 39 €/Jahr (= 3,25 €/Monat).

Beschlussantrag: Im Rahmen der Präsentation der OG im Internet, wird zwecks Zurverfügungstellung einer Foto-Datenbank-Software mit Datenhosting der Anbieter www.piwigo.com für einen Preis von 39 €/Jahr beauftragt.

Antragsteller: Hagen Suchardt, Beigeordneter

Abstimmungsergebnis:	Ja-Stimmen	8
	Nein-Stimmen	1
	Enthaltungen	2
	Wg. Befangenheit Nicht-Stimmberechtigte	0
	Anwesende Gemeinderatsmitglieder	11

Beschlussantrag angenommen: ja nein

TOP 11 Beschluss: Anschaffung einer Mikrofon-Anlage für den Gesellschaftsraum

Eberhard Gundlach führt aus. Er legt 3 Angebote für

- Funk-Mikrofon
- Headset
- Ansteck-Mikrofon
- Mixer, zzgl. Kabel

vor.

Beschlussantrag: Es wird eine Mikrofon-Anlage für den Gesellschaftsraum im Gemeindehaus beim Hersteller „Sound-System-24“ für 364 € gekauft. Voraussetzung des Kaufs ist ein erfolgreicher Test der Anlage auf Kosten des Anbieters.

Antragsteller: Hagen Suchardt, Beigeordneter

Abstimmungsergebnis: Ja-Stimmen	6
Nein-Stimmen	0
Enthaltungen	5
<u>Wg. Befangenheit Nicht-Stimmberechtigte</u>	<u>0</u>
Anwesende Gemeinderatsmitglieder	11

Beschlussantrag angenommen: ja nein

TOP 12 Beschluss: Anschaffung eines Kehrbesens als Anbaugerät für den Gemeindetraktor

Hardy Maurer erklärt, dass die bisherigen Reinigungsarbeiten von Gemeindestraßen mit seinem privaten Kehrbesen erfolgt sind. Die Reinigungsarbeiten erfolgen regelmäßig und die Abnutzungskosten des Besens sind nicht unerheblich. Daher regt er die Anschaffung eines gemeindeeigenen Kehrbesens an. Er legt folgende Angebote vor:

1. Fa. Arlheim (Vorführgerät mit geringer Nutzung):
1.050,-- € incl. Mwst + incl. Fracht
2. Fa. Tecparts 1.195,-- € incl. MwSt., zzgl. Fracht
3. Fa. Sibrum 1.116,-- € incl. MwSt., frei Haus
4. Fa. BayWa 1.195,-- € incl. MwSt., zzgl. Fracht

Beschlussantrag: Hardy Maurer wird beauftragt und bevollmächtigt einen Kehrbesen als Anbaugerät für den Gemeindetraktor bei Fa. Arlheim für eine Preis von 1.050 €, incl. Fracht zu kaufen.

Antragsteller: Hardy Maurer, Beigeordneter

Abstimmungsergebnis: Ja-Stimmen	11
Nein-Stimmen	0
Enthaltungen	0

	Wg. Befangenheit Nicht-Stimmberechtigte	0
	Anwesende Gemeinderatsmitglieder	11
Beschlussantrag angenommen:	ja X	nein <input type="checkbox"/>

TOP 13 Information und ggfls. Beschluss: Neuwahl des Ortsbürgermeisters, Führung der Amtsgeschäfte und Möglichkeiten von Entlastungen für das Ortsbürgermeisteramt

Der 1. Beigeordnete Hardy-Maurer führt aus:

Aktuell liegen keine Meldungen bei den Beigeordneten oder der VGV Simmern für das Amt des Ortsbürgermeisters vor.

Hardy Maurer und die Beigeordneten Heinz Steffen und Hagen Suchardt erläutern das Modell der Fortführung der Amtsgeschäfte des Ortsbürgermeisters:

1. Hardy Maurer führt in reduzierter Form die Amtsgeschäfte weiter.
2. Heinz Steffen und Hagen Suchardt unterstützen weiterhin stark.
3. In der Erntezeit übernehmen Heinz Steffen oder Hagen Suchardt für bestimmte Zeiträume die Amtsführung
4. Eine weitere Entlastung erfolgt durch Anni Schiel als Kindergartenbeauftragte.

Die Beigeordneten möchten den Ansatz der Aufgabenteilung in der nächsten Zeit weiter fortführen und stellen einen Entwurf eines Organigramms vor ([siehe Anlage 4 „Organigramm“](#)).

Mittelfristig könnte ggf. ein Bürgerbüro eingerichtet werden.

Auch könnte mittelfristig die Einstellung eines Vollzeit-Gemeindemitarbeiters zu einer Entlastung des Ortsbürgermeisters führen. Der Mitarbeiter könnte ggf. über Job-Sharing zusammen mit anderen Ortsgemeinden (Sargenroth, Ravengiersburg usw.) entgestellt werden.

Hardy Maurer hat Rücksprache mit Frau Busch, Kommunalaufsicht, Rhein-Hunsrück-Kreis gehalten.

Generell ist die Ortsgemeinde verpflichtet eine Ortsbürgermeister zu wählen. Das Suchen nach einem Ortsbürgermeister erfolgt auf Dauer und unbefristet. Sollte die Suche einen längeren Zeitraum andauern, so kann die Kommunalaufsicht einen Beamten als Ortsbürgermeister mit allen seinen Pflichten und Rechten einsetzen.

In unserem Fall käme als eingesetzter Ortsbürgermeister der Verbandsgemeindebürgermeister der VG Simmern, Michael Boos zum Einsatz. Dieser hätte sodann die Möglichkeit, die Aufgaben des eingesetzten Ortsbürgermeisters an einen seiner Mitarbeitenden zu delegieren.

Ein eingesetzter Ortsbürgermeister ist lediglich eine Zwischenlösung und soll umgehend durch einen gewählten Ortsbürgermeister ersetzt werden.

Generell gilt, dass Angestellte oder Beamte einer Verbandsgemeindeverwaltung das Amt eines Gemeinderatsmitglieds oder Ortsbürgermeisters in einer der Ortsgemeinden der betreffenden Verbandsgemeinde nicht antreten dürfen.

TOP 14 Beschluss: Änderung der Hauptsatzung der OG Mengerschied: Einrichtung einer/s ehrenamtlichen Gemeindebereichsbeauftragten

Ausführungen: Siehe [Anlage 5 „Änderung der Hauptsatzung - Informationen“](#) und [Anlage 6 „Änderung der Hauptsatzung - Formulierung“](#)

Beschlussantrag: Die Hauptsatzung wird wie in der [Anlage 6 „Änderung der Hauptsatzung - Formulierung“](#) dargestellt, geändert bzw. ergänzt.

Antragsteller: Hagen Suchardt, Beigeordneter

Abstimmungsergebnis: Ja-Stimmen	11
Nein-Stimmen	0
Enthaltungen	0
Wg. Befangenheit Nicht-Stimmberechtigte	0
Anwesende Gemeinderatsmitglieder	11

Beschlussantrag angenommen: ja nein

TOP 15 Beschluss: Änderung der Hauptsatzung der OG Mengerschied: Festlegung einer Aufwandsentschädigung für ehrenamtliche Gemeindebereichsbeauftragte

Ausführungen: Siehe [Anlage 5 „Änderung der Hauptsatzung – Informationen“](#)

Beschlussantrag: Der/die Gemeindebereichsbeauftragte/r erhält eine Aufwandsentschädigung in Höhe von 30 % der jeweils aktuell geltenden Aufwandsentschädigung des Ortsbürgermeisters.

Antragsteller: Hagen Suchardt, Beigeordneter

Abstimmungsergebnis: Ja-Stimmen	11
Nein-Stimmen	0
Enthaltungen	0
Wg. Befangenheit Nicht-Stimmberechtigte	0
Anwesende Gemeinderatsmitglieder	11

Beschlussantrag angenommen: ja nein

TOP 16 Wahl einer/s ehrenamtlichen Beauftragten für den Gemeindebereich „Kindergarten“

Ausführungen: Siehe [Anlage 5 „Änderung der Hauptsatzung – Informationen“](#)

Der Sitzungsvorsitzende, Hagen Suchardt und der 1. Beigeordnete, Hardy Maurer als Vertreter des Ortsbürgermeisters enthalten sich bei den Kandidatenvorschlägen und nehmen an der Wahl nicht teil. Dies gemäß den Bestimmungen der Gemeindeordnung.

Hagen Suchardt fragt die Gemeinderatsmitglieder nach Kandidatenvorschlägen zur Wahl einer Gemeindebereichsbeauftragten „Kindergarten“. Ein Gemeinderatsmitglied schlägt Anni Schiel vor. Weitere Vorschläge erfolgen nicht. Auf Rückfrage gibt es von keinem Gemeinderatsmitglied den Wunsch auf geheime Wahl. Auf Rückfrage erklärt Anni Schiel, dass Sie bei erfolgreicher Wahl das Amt annehmen würde.

Anni Schiel stellt sich zur Wahl für die Gemeindebereichsbeauftragte „Kindergarten“ für die Dauer der Amtszeit des aktuellen Gemeinderats.

Wahlergebnis	Ja-Stimmen	9
	Nein-Stimmen	0
	Enthaltungen	0
	<u>Wg. Befangenheit Nicht-Stimmberechtigte</u>	2
	Anwesende Gemeinderatsmitglieder	11

Anni Schiel ist gewählt.

TOP 17 Information:

Abschlussveranstaltung/Perspektivenveranstaltung Dorfmoderation am Do., 04.05.2017

- Der Aufbau von Stühlen erfolgt am 03.05.17, 19:00 Uhr
- Um die Mikrofonanlage kümmert sich Eberhard Gundlach.
- Um die Beamer-Präsentation kümmert sich Hagen Suchardt.
- Moderation erfolgt durch Hardy Maurer
- Kaltgetränke besorgt Eberhard Gundlach

TOP 18 Information: Konzertveranstaltung „Mey im Mai mit Andreas Sittmann“ am Samstag, 13.05.2017, 20:00 Uhr

Der Kartenvorverkauf ist auf 10 €/Karte für Erwachsenen und 6 €/Karte für Jugendliche bis 18 Jahre festgelegt. Die Organisation erfolgt durch den Arbeitskreis Mengerschied 2030.

TOP 19 Kauf eines Ölbindemittel-Streuers für FFW Mengerschied

Timo Ternis erläutert, dass regelmäßig Ölsuren gesichert werden müssen. Dazu regt die Feuerwehr Mengerschied an, ein Ölbindemittel-Streuer anzuschaffen. Dieser kann auch bei Glätteis als Taumittel-Streuer eingesetzt werden.

Er legt 3 Angebote vor. Der günstigste Streuer kostet 402,40 €, incl. MwSt, zzgl. 6 € Fracht

Beschlussantrag: Timo Ternis wird beauftragt und bevollmächtigt einen Ölbindemittelstreuer bei Fa. Star-Tools für 402,40 € zzgl. Fracht zu kaufen.

Antragsteller: Hagen Suchardt, Beigeordneter

Abstimmungsergebnis: Ja-Stimmen	11
Nein-Stimmen	0
Enthaltungen	0
<u>Wg. Befangenheit Nicht-Stimmberechtigte</u>	<u>0</u>
Anwesende Gemeinderatsmitglieder	11

Beschlussantrag angenommen: ja nein

TOP 20 Urnengrab Josefa Wagner

Ausführungen: Heinz Steffen

Der Ehemann der Verstorbenen, Robert Wagner ist im Jahre 2000 verstorben. Auf Wunsch seiner verstorbenen Ehefrau, Josefa Wagner und deren Angehörigen soll die Urne in dessen Grab bestattet werden. Die Angehörigen sind damit einverstanden, dass sich die Liegezeit des Grabes hierdurch nicht über die 30 Jahre hinaus verlängert.

Beschlussantrag: Die Beilegung der Urne von Josefa Wagner erfolgt in die bestehende Grabstätte ihres Mannes, Robert Wagner. Die Liegezeit der Urne ist begrenzt auf die Liegezeit der bestehenden Grabstätte. Eine diesbezgl. Flexibilisierung der Friedhofsatzung soll im Zuge der Satzungsänderung „Standesicherheit von Grabsteinen“ bis Ende des Jahres erfolgen.

Antragsteller: Heinz Steffen, Beigeordneter

Abstimmungsergebnis: Ja-Stimmen	11
Nein-Stimmen	0
Enthaltungen	0
<u>Wg. Befangenheit Nicht-Stimmberechtigte</u>	<u>0</u>
Anwesende Gemeinderatsmitglieder	11

Beschlussantrag angenommen: ja nein

TOP 21 Termine

- Kiga-Betriebserlaubnis am 04.05.17, 10.00 Uhr
- Waldbegehung 06.05.2017, 13:00 Uhr
- „Gemeinschaftliche Wohnformen“ im KiR, Rheinböllen am 09.06.17, 14.30 Uhr
- Ausflug aller Bürgermeister der VG am 16.09.17
- Rathauskonzert Orchester Kreismusikschule am 04.11.17: „Stabat Mater“

TOP 22 Verschiedenes

TOP 22.1 Information: Abstufung von Kreisstraßen zu Gemeindestraßen

Hagen Suchardt führt aus:

Das Land Rheinland-Pfalz plant eine Gesetzesänderung, wonach eine Vielzahl von Kreisstraßen zu Gemeindestraßen abgestuft werden müssten.

Auch die Kreisstraße K58, die von der Ev. Kirche an der Landstraße L162 bis zum Ortsteil Layenkaul führt, könnte ggf. abgestuft werden.

Dadurch müsste die OG die Instandhaltungskosten dieser Straße übernehmen, was wiederum zu einer höheren Belastung der Bürger/innen über die „Wiederkehrenden Beiträge“ führen würde.

Die OG wird daher das Thema weiter verfolgen und ggf. intervenieren.

TOP 22.2 Umstrukturierung der Forstreviere

Ausführungen: Hardy Maurer

Bis zum In-Kraft-treten der Reform der Forstverwaltung des Forstamts Simmern wird vertretungsweise Hartmut Frohnwein unser neuer Förster sein. Gegen die Forstreform haben 3 Ortsgemeinden Einspruch eingelegt. Daher ist das In-Kraft-Treten der Reform zeitlich nicht absehbar.

Unser Forstrevier soll mit den Wäldern folgender Ortsgemeinden bzw. Staatswald zusammengelegt werden:

1. Staat Schlierschied
2. Gemeinde Gehlweiler
3. Gemeinde Gemünden
4. Gemeinde Henau
5. Gemeinde Rohrbach
6. Gemeinde Schlierschied
7. Gemeinde Woppenroth

Name des neuen Reviers soll „Forstrevier Schlierschied“ sein.

Unsere bisherige Försterin, Beatrix Linn ist nun für die Gemeindewälder Belgweiler, Holzbach, Ohlweiler, Oppertshausen, Ravengierysburg, Sargenroth, Schönborn und Tiefenbach zuständig.

TOP 22.3 Nacharbeiten von Schäden an der Ortsdurchfahrt L162

Fa. Jakoby + Schreiner, Kirchberg hat folgende Mängel an der L162 bei der letzten Vor-Ort-Sichtung festgestellt:

- Pflastersetzung vor Dorfschänke
- Abgegangene Bordanlage an Brücke Brühlbach
- Setzung im Bereich Zufahrt Hof Christa Stiel

Fa. Jakoby + Schreiner wird sich weiterhin um die Mängelbeseitigung kümmern.

TOP 22.4 Friedhof: Standfestigkeitsprüfungen der Grabsteine: Fotografieren der Grabsteine

Sven Lauterbach erklärt sich bereit, zeitnah die Grabanlagen zu fotografieren und die Fotos an die VGV zu übergeben, damit diese die Ausschreibung der Standsicherheitsprüfung durchführen kann.

TOP 22.5 Löcher in Gemeindestraßen

Hardy Maurer wird eine Fachfirma beauftragen, die Schäden im Asphalt der Gemeindestraßen zeitnah zu sanieren.

**Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 24.04.2017 durch nachfolgende
Unterschriften:**

(Hardy Maurer)
1.Beigeordneter-

(Karin Schygula)
-Protokollführerin-

(Heinz Steffen)
-weiterer Beigeordneter-

Hagen Suchardt
-weiterer Beigeordneter-

(Timo Braun)

(Timo Gumm)

(Eberhard Gundlach)

(Sven Lauterbach)

(Annelie Schiel)

(Sina Ternis)

(Timo Ternis)

(Michael Weirich)